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Stan skupienia substancji zalezy od stosunku energii sit spojnosci do energii kinetycznej czaste-
czek. Jezeli wartos¢ tego stosunku jest duza, to ciato wystgpuje w stanie statym, jezeli stosunek ten
jest maly, to stanem skupienia jest stan lotny.

Jezeli dwa atomy tworza stabilng czasteczke, to jej atomy znajduja sig w Scisle okreslonej odle-
ghosci. Na wykresie przedstawiono zalezno$¢ energii potencjalnej czasteczki od odlegtosci miedzy
atomami. Liniami przerywanymi oznaczono dodatkowo energig oddziatywan sit przyciagajacych i
odpychajacych pochodzacych miedzy innymi od oddzialywan elektrostatycznych pomiegdzy tadunka-
mi elektrycznymi elementow czasteczki.

EM

‘\ odpychanie

s przyciaganie
’

Przejécie ciata z jednego stanu skupienia do drugiego nazywamy przemiana fazowa.
Przejécia fazowe pomigdzy stanem statym i cieklym (topnienie i krzepniccie) zachodza w statej tem-
peraturze. L

Do stopienia substancii o masie m nalezy dostarczyé energie (ciepto): @=m L
gdzie L oznacza ciepto topnienia, czyli ilos¢ energii niezbgdnej do stopienia jednostki masy.

Parowanie i skraplanie danej cieczy moze zachodzi¢ w kazdej temperaturze, a podczas wrzenia
temperatura cieczy pozostaje stata.
Aby odparowa¢ (skropli¢) mas¢ m nalezy dostarczy¢ (odprowadzic) energie: @=mr
gdzie r oznacza cieplo parowania (skraplania).

Na rysunku przedstawiono zalezno§é temperatury H,O podczas ogrzewania, od ilosci dostarczo-
nego ciepta. Poczatkowa temperatura lodu byta mniejsza od zera °C.
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Poszczeg6lne odcinki oznaczaja nastepujace procesy:
AB - ogrzewanie lodu; punkt B oznacza poczatek topnienia,
BC - topnienie lodu w warunkach normalnych
CD — ogrzewanie wody; punkt D oznacza poczatek wrzenia
DE — wrzenie,
EF — ogrzewanie pary wodnej




[image: image2.jpg]Aby przeprowadzic 16d o masie m i temperaturze 7; w stan lotny, pod cinieniem 1013 hPa, potrzeb-
na jest energia (7o — temperatura topnienia lodu. Ty — temperatura wrzenia wody; L — ciepto topnie-
nia, r — ciepto parowania, C,,; s, — ciepto wiasciwe lodu oraz Cutwogy — clepto whasciwe wody):

0 =04z + Opc+ Ocp + O

gdzie

Qup =m Cyp joau (To—Ty) — energia pobrana przez 16d podezas ogrzewania od temperatury 7, do
temperatury Ty

QOpc=mL — energia pobrana przez 16d podczas topnienia

Qcp =m Cyy osy (T — Ty) —energia pobrana przez wode powstata ze stopionego lodu, podczas
ogrzewania od temperatury T, do temperatury T,

Qpe=mr — energia pobrana przez wodg podczas wrzenia

Na ponizszym rysunku przedstawiono zalezno$¢ cisnienia od temperatury dla wody w stanie
rownowagi pomigdzy faza stata i para — odcinek AD; faza stala i cickla — odcinek DB oraz pomiedzy
faza ciekla i parg ~ odcinek DC. Punkt D nazywa si¢ punktem potréjnym. Z wykresu wynika, ze
substancja w stanie ciektym moze istnie¢ tylko przy cisnieniu wyzszym od cisnienia punktu potréjne-
go.

P





